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Kleine Anfrage
des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerprasident

Flachenbedarf fur Windkraftanlagen

1. Welcher Anteil der Landesflache ist nach Auffassung der Landesregierung fur
die Windenergienutzung mindestens vorzusehen, um ihr "substanziell Raum"
zu verschaffen?

2. Ist nach Auffassung der Landesregierung eine Ausweisung von 2% der Lan-
desflache bzw. die Erzeugung von 12 GW aus Windkraftanlagen an Land
zwingend geboten, um der Windenergienutzung substanziell Raum zu ver-
schaffen oder sonstige rechtliche Vorgaben einzuhalten?

Aufgrund des inhaltlichen Zusammenhangs werden die Fragen 1 und 2 gemeinsam
beantwortet.

Fur ein wirksames raumliches Gesamtkonzept ist raumordnerisch ausschlaggebend,
dass der Windenergienutzung entsprechend der Privilegierung im Auf3enbereich nach
§ 35 Abs. 1 Nr. 5 BauGB substanziell Raum verschafft wird. Die Erfiillung dieser An-
forderung ist rechtlich zwingend geboten. Allerdings gibt die Rechtsprechung keinen
pauschalen Flachenanteil vor, vielmehr ist entscheidend, welche Flache fur die Wind-
energienutzung in einem Abwagungsprozess aus tatsachlichen und rechtlichen
Grinden unter Bertcksichtigung der naturraumlichen Gegebenheiten und dem Vor-
handensein von Schutzgitern in der Landschaft vorgesehen werden kann. Dieser
Abwagungsprozess ist noch nicht abgeschlossen.

Siehe im Ubrigen Antwort zu Frage 8.
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3. Wie grol3 sind die aktuellen Bestandsflachen der Altanlagen
a) aul3erhalb und
b) innerhalb der zukinftig mdéglichen Vorrangflachen
(bitte nach Kreisen aufschlisseln)?

Eine katastermaliige Berechnung aller mit Altanlagen bestandenen Flachen gibt es
nicht. Der Bestand an Altanlagen insgesamt verteilt sich auf Einzelstandorte in Eig-
nungsgebieten aus 1997, Eignungsgebieten aus 2012 sowie auf Standorte aul3er-
halb dieser Gebiete. Hinzu kommt, dass Teile ehemaliger Eignungsgebiete nicht mit
Anlagen bebaut sind.

Der Abwéagungsprozess zur Festlegung von Vorranggebieten ist Bestandteil des
laufenden, ergebnisoffenen Planaufstellungsverfahrens. Daher kann zu der Lage
kunftiger Vorranggebiete und allen daraus abgeleiteten Betrachtungen keine Aus-
sage gemacht werden.

4. Welche Flache kommt nach der neuen Zielsetzung hinzu (falls méglich bitte
nach Kreisen aufschlisseln)?

Der Abwégungsprozess zur Festlegung von Vorranggebieten ist noch nicht abge-
schlossen, daher ist eine Berechnung derzeit noch nicht mdglich.

5. Wie grol} ist letztendlich prozentual die Gesamtflache des Landes, auf der
Windkraftanlagen entweder weiterhin stehen werden (Bestand) oder neu er-
richtet werden kdnnen (bitte nach Kreisen aufschlisseln)?

Siehe Antwort zu Frage 4.

6. Werden Kreise mit Bestandsanlagen auf3erhalb der neuen Vorrangflachen
aufgrund der neuen Regionalplanung in den nachsten Jahren einen tberpro-
portional hohen Zubau erleben?

Der tatsachliche Zubau von Windkraftanlagen ist abhéngig von verschiedenen Rah-
menbedingungen (z.B. EEG-Fdrderung), die derzeit nicht prognostiziert werden kon-
nen. Die Regionalplanung stellt fir die Windenergienutzung nur den notwendigen
Raum zur Verfiigung. Im Ubrigen siehe Antwort zu Frage 4.

7. Warum waren bei der Teilfortschreibung der Regionalplane 2012 1,7 % der
Landesflache fur Windkraftanlagen vorgesehen und warum sind jetzt mindes-
tens 2 % der Landesflache das Ziel?

Der LEP 2010 hatte unter Ziffer 3.5.2 Abs. 3 das Ziel, eine Landesflache in der Gro-
Renordnung von ,ca. 1,5 %" in den Regionalpldnen als Eignungsgebiete fiir die
Windenergienutzung festzulegen. Tatsachlich wurden mit den Teilfortschreibungen
1,7 % ausgewiesen.

Der zweite Teil der Frage wird zusammen mit Frage 8 beantwortet.
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8. Auf welche Berechnungen stitzt sich der Flachenbedarf von mindestens 2 %
im Einzelnen?

Nach den bisherigen Berechnungen der Landesregierung ist zur Erreichung der
energiepolitischen Ziele des Landes ein Flachenanteil von ca. 2 % erforderlich. Her-
angezogen werden u.a. die im Energiewende- und Klimaschutzbericht dokumentier-
ten Ausbauerwartungen fur die Erneuerbaren Energien und Prognosen zum spezifi-
schen Flachenbedarf von Windkraftanlagen.

9. Aus welchen Griunden ist eine Herabstufung der Minimalflache von 20 ha auf
15 ha bei einem Ziel von mindestens drei Windkraftanlagen pro Vorranggebiet
erfolgt?

Ausgehend von den Mindestabstédnden, die angenommene Referenzanlagen unter-
einander einhalten missen, ist bei FlachengrofRen unter 15 ha regelmal3ig davon
auszugehen, dass nicht mehr ausreichend Platz fur drei WKA gegeben ist. Aus den
Erfahrungen bei Windparkplanungen der letzten Jahre, hat sich gezeigt, dass auch
unter der ehemaligen Mindestgrél3e von 20 ha unter bestimmten Bedingungen ein
Windpark mit mindestens drei WKA entstehen kann. Ab einer Grél3e tber 20 ha ist
dies regelméaRig der Fall. Daher ist die MindestgréR3e auf 15 ha herabgesetzt worden,
um nicht von vornerein potenziell geeignete Flachen auszuschliel3en.

Eine alleinliegende Potenzialflache unter 15 ha kann daher nicht Vorranggebiet wer-
den, bei FlachengroéRen zwischen 15 und 20 ha wird dies in einer Einzelfallprifung
entschieden.



